

全省开发区

“全省开发区推动规上工业平稳增长”特刊

大同市开发区

【上半年工作进展】

一、重点任务总体完成情况

(一)项目建设

以推进项目建设作为中心工作，以“三个一批”为总牵引，以延伸产业链条、形成产业集聚为重点，持续打造“六最”营商环境，扎实开展项目谋划、招商引资，全方位服务和保障项目建设，持续保持项目建设良性发展。

2022年以来，共实施五次“三个一批”项目246个，总体进展顺利。其中，“签约一批”项目122个，总投资224.06亿元，已开工项目108个，总投资206.84亿元，签约开工率92.31%。“开工一批”项目108个，总投资272.84亿元，已完成投资84.09亿元，已投产项目60个，已完成投资69.18亿元，开工项目投产率25.35%。“投产一批”项目75个，总投资149.17亿元，产业项目48个，总投资98.78亿元，投产项目达产率100%，为大同全方位推动高质量发展积蓄了强劲动能。

(二)招商引资

全面推行“链长制”，坚持“政府+链主+园区”模式，聚焦全市12条重点产业链，利用疫情缓和间隙，市领导带队精准开展招商活动，与国药、中建、中交建等国企央企，与晋能、建投、华远等省属企业，与京东、秦淮、中联等龙头企业对接洽谈200余次，成功举办晋阳湖·数字经济峰会云网数字新基建发展论坛、第三届“康养山西·夏养山西”康养产业大同峰会等重大活动，与华阳集团、中科院山西煤化工所签约T1000、T1100、M40X高性能碳纤维及特种

石墨、石墨烯等五个新材料项目，与太重集团签约风机制造和技术研发基地项目，与北京一亩田签约北方预制菜产业园等一批重点项目。

二、主要做法

一是强化顶层设计，全面推动开发区建设。大同市委、市政府针对全面深化开发区改革，进一步完善开发区考核机制等进行谋划部署，研究出台了《2022年全市开发区工作要点》《大同市开发区2022年建设和发展综合考评办法》《大同市加强开发区招商引资工作机制》等一系列文件。市委市政府每月至少听取一次开发区建设情况汇报，动态掌握省开发区常态化督导情况，及时反馈问题整改情况，靠前指挥、亲自研究部署，抓好落实。各项工作的谋划，各个文件的制定，为深化开发区营商环境改革铺平道路。

二是抓班子强队伍，推动规范管理。着力在配强班子、用好人才、优化路径上下功夫。在市委组织部的帮助下，各开发区积极推进“三化三制”改革，努力建设专业化、市场化、国际化管理团队。按照《大同经开区体制机制重塑性改革实施方案》，大同经开区对管委会班子成员、中层干部和内设机构进行了调整。左云、新荣、云冈、广灵开发区配备了精兵强将，党组书记全部由县区区长担任，党工委副书记全部由县区副区长担任，人员全部到位。目前，精神状态良好，工作热情高涨。

三是着力构建亲清政商关系。健全常态化服务对接机制，完善民营企业诉求维权机制，引导领导干部光明磊落同民营企业交往，做到无事不扰，有求必应，亲而有度，清而有为。如大同经开区积极推动了总投资40亿元的双雁生物医药产业园项目和总投资15.8亿元的山西捷美再生资源循环利用产业园等一批重大项目顺利开工建设。

四是合力破解项目落地难题。建立市县联动、领导包联、例会调度、现场办公、清单推进“五项机制”，推行“红黄绿三色灯”督办通报制度。创新开展全市开发区观摩活动，坚持每月调度重点项目推进情况，各部门针对项目推进的困难和问题，集体研究，分析研判，共同破解难题，全力推动更多转型项目落地建设。如京东北算力中心、秦淮数据中心、优沃特超功率电极、太重高端起重机制造基地、君和机电煤矿机械智能制造等一批重点项目有序推进。

五是全力保障企业投产达产。围绕“稳增长”“扩投资”工作目标，聚焦考核任务，强化调度，加强研判，做好监测，按照周调度、月通报的工作方法，全力推进任务圆满完成。六是充分发挥好考核“指挥棒”“风向标”作用。强化开发区考核工作，进一步优化完善考核指标体系，按月通报开发区重点工作进展和考核指标完成情况，鼓励先进，督导纠偏。强化考核对重点行业及落后开发区的经济指标多频次跟踪、监测，集体分析研判指标落后的原因，包含市场行情、原材料、国家新颁布的政策等方面。每月对各开发区经济指标完成情况进行跟踪、调度，对未按序时进度完成的开发区，要写出书面分

析报告(包含原因分析、下步目标及措施)。同时，督促开发区全力抓好项目的引进签约、落地开工、投产达产工作。

七是不断提升开发区干部队伍的能力素质。分期分批组织开发区干部赴山西综合改革示范区、沿海地区先进开发区、省内优秀开发区考察学习招商引资、国际合作园区建设等方面经验，不断提升开发区干部专业化水平。持续举办招商引资、产业链培育、统计考核、能力提升等专题培训班，项目建设等达成50多项合作意向。

批”项目继续实行清单化台账式管理，积极主动为企业提供有针对性、个性化的服务，切实推动项目建设进度、帮助企业尽早投产达产。

三、优化营商环境，切实加大帮扶企业力度。持续贯彻落实省委省政府、市委市政府纾困帮扶企业支持政策，切实解决企业生产经营中存在的困难，进一步压实开发区主体责任，紧紧围绕实现开发区规上工业增加值增速15%的目标任务持续加力。

四、继续加大基础设施投入，建设创业高地。一要高标准、高质量完

成道路等基础设施建设项目。集中人力物力财力完善开发区的基础设施建设，加快标准化厂房工程，缩短投资的建设周期，筑巢引凤，营造投资洼地。二要节约集约利用土地，突破项目建设瓶颈。简化土地审批流程，确保项目快速落地，积极推进土地直租和“标准地”改革，切实推动解决“项目等地”问题。

五、做好项目入库，确保投资统计系统。开发区投资相关部门每月对全区项目进行梳理排查，摸清底数，包括现有企业扩大生产的技改项目，及时组织开工项目办理入库，督促在建项目及时报送投资，严格按照要求审核入库材料，对不符合要求的报送单位及时指导，做到应统尽统、及时入统。

(供稿：大同市商务局)



▲第三届“康养山西·夏养山西”康养产业大同峰会战略合作签约仪式现场。



▲晋阳湖·数字经济峰会云网数字新基建发展论坛

【下半年工作重点】

持续深化“承诺制+标准地+全代办”改革，1-6月，已为47个项目办理“承诺制”相关手续141项，全市开发区共出让“标准地”7宗，出让总面积941.73亩，已投入使用的标准厂房共46.3893万平方米，新建成2.0336万平方米(广灵经开区)。

六是充分发挥好考核“指挥棒”“风向标”作用。强化开发区考核工作，进一步优化完善考核指标体系，按月通报开发区重点工作进展和考核指标完成情况，鼓励先进，督导纠偏。强化考核对重点行业及落后开发区的经济指标多频次跟踪、监测，集体分析研判指标落后的原因，包含市场行情、原材料、国家新颁布的政策等方面。每月对各开发区经济指标完成情况进行跟踪、调度，对未按序时进度完成的开发区，要写出书面分

加大精准招商力度，夯实转型发展基础。围绕全市资源禀赋、区位优势和产业基础等招商要素，及时修订招商地图，多措并举拓宽渠道，努力实现精准招商。以产业规划为主体寻链补链，以“链长制”为目标，走出去、引进来，抓好项目上下游，小项目成链条，大项目成森林。按照“补链、延链、强链、提链”要求，利用现有龙头企业的产业资源优势，大力引进上下游产业项目，实现“补链”“强链”，推动产业集聚集群发展。

二、狠抓项目建设，持续加强“三个一批”项目跟踪问效。围绕“签约项目早开工、开工项目早投产、投产项目早增效”的工作思路，对“三个一

成道路等基础设施建设项目。集中人力物力财力完善开发区的基础设施建设，加快标准化厂房工程，缩短投资的建设周期，筑巢引凤，营造投资洼地。二要节约集约利用土地，突破项目建设瓶颈。简化土地审批流程，确保项目快速落地，积极推进土地直租和“标准地”改革，切实推动解决“项目等地”问题。

五、做好项目入库，确保投资统计系统。开发区投资相关部门每月对全区项目进行梳理排查，摸清底数，包括现有企业扩大生产的技改项目，及时组织开工项目办理入库，督促在建项目及时报送投资，严格按照要求审核入库材料，对不符合要求的报送单位及时指导，做到应统尽统、及时入统。

(供稿：大同市商务局)

【上半年工作进展】

一、各项指标完成情况

1-6月，全市工业类开发区规上工业增加值完成87.97亿元。工业投资完成40.09亿元，同比增长27.4%。其中：朔州经开区规模以上工业增加值完成19.27亿元(增速-9.8%)，工业投资完成10.06亿元(增速-14.5%)；平鲁经开区规模以上工业增加值完成9.8亿元(增速8.3%)，工业投资完成10.54亿元(增速-42.8%)；怀仁经开区规模以上工业增加值完成32.86

亿元(增速-12.1%)，工业投资完成11.8亿元(增速-17.2%)；山阴经开区规模以上工业增加值完成23.75亿元(增速-18.1%)，工业投资完成4.09亿元(增速-12.1%)；应县经开区规模以上工业增加值完成2.29亿元(增速57.3%)，工业投资完成3.6亿元(增速-41.4%)。

右玉示范区产业项目投资完成4.96亿元，固定资产投资完成11.31亿元(增速-2.3%)，景区接待人次达282.38万人次(增速11.2%)，游客过夜人次达60.5万人次(增速11.2%)，森林覆盖率45.2%。

(三)持续优化营商环境。全力推行“承诺制+标准地+全代办”工作推进机制，提升“区内事、区内办”水平。1-6月，全市开发区备案项目数量67个，可实行“承诺制”项目数量54个，实行“承诺制”项目数量38个；共出让“标准地”11宗，出让面积968.1亩；各开发区均出台了领办代办工作制度，领办代办项目22个。

(四)深入开展大调研。为进一步落实党中央主题教育和习近平总书记今年关于大兴调研指示和省、市委

全省开发区

“全省开发区推动规上工业平稳增长”特刊

朔州市开发区

开发区(示范区)参加为期3天的全省优化营商环境和开发区重点工作督导培训班。

【下半年工作重点】

一、压实责任补短板。各开发区要切实履行主体责任，进一步提高政治站位，强化责任担当，坚持目标导向、问题导向、结果导向，针对工业增加值增速短板指标，明确责任分工，细化工作举措，高标准高质量完成市委、市政府目标任务。市县党委、政府要高度重视开发区工作，党政主要领导要躬身入局，及时研究解决工作推进中的实际困难和问题，亲力亲为抓项目，务实解决堵点难点问题，为项目顺利建设、生产提供强力保障。

二、狠抓开发区指标进度。加强运行监测调度，继续每月对各开发区主要经济指标开展监测、预警、调度，针对各开发区进度缓慢的短板指标逐个分析原因，找准症结，制定提升措施并强力推进。坚持稳

中求进、稳中求好，强化监测调度，以日保旬、以旬保月、以月保季、以季保年，咬定目标，全力冲刺，争先进步。

三、高效开展精准招商。围绕“三元”“三可”要求，打造一支懂经济、明管理、晓政策、勤联络、善沟通的专业招商队伍，全方位做好要素保障，全周期优化政务服务；用好十二种招商方式，面向京津冀、长三角、大湾区、中部地区开展各类招商；进一步加强与世界、国内、民企500强和境内外商协会、产业联盟的交流对接，吸引承接更多大项目、好项目落户朔州，努力实现“一企带一链，一链成一片”。

四、主动入企纾困帮扶。努力做好好用钱、用地、用能、用人等方面保障工作，精准调度和统筹安排要素资源，支持重大项目建设。切实解决企业生产经营中存在的困难，促进企业生产平稳有序、项目建设顺利推进。紧盯项目签约、开工、投产等关键环节，进一步强化举措，各

开发区领导班子成员要靠前指挥、一线协调、亲力亲为，着力提升签约项目开工率、开工项目投产率、投产项目达产率。

五、压茬推进项目建设。继续做好开发区2023年项目台账管理，全年谋划、拟建项目倒排工期，按月跟踪，压茬推进。适时开展开发区重大项目集中观摩活动，各开发区项目建设的成果，都要晒一晒、量一量、比一比，让六个开发区逐个亮相，比学赶超、互促共进、创先争优，在全市形成自我加压、你追我赶、大抓项目的浓厚氛围。

六、持续优化营商环境。加强对开发区重点工作督导，借助督导发现问题，积极主动进行整改。组织全市相关业务部门全力推进“标准地+承诺制+全代办”三项改革。督促各开发区不断完善基础设施，持续加强基础设施改造提升，适度超前布局一批新基建项目，增强园区综合承载能力。大力实施市场主体倍增工程。

(供稿：朔州市商务局)



元。其中“签约一批”项目40个，总投资127.36亿元；“开工一批”项目48个，总投资106.38亿元；“投产一批”项目39个，总投资59.84亿元，预计年产值6.65亿元。

截至6月底，2022年以来五次“三个一批”活动“签约一批”项目92个，总投资253.45亿元，签约已开工82个，总投资195.97亿元，开工率77.32%。“开工一批”项目91个，总投资169.02亿元，开工已投产49个，完成投资36.61亿元，投产率21.66%。“投产一批”项目93个，其中产业项目65个，总投资192.61亿元，达产产业项目64个，总投资191.82亿元，达产率99.58%。

二、开展的主要工作

(一)不断优化规划布局。平鲁

